

# 北京城市副中心报



2022年6月8日 星期三 农历壬寅年五月初十 今日四版



北京日报客户端 融汇副中心客户端

## 北京城市副中心生机勃勃

### 相邻城市基本1.5小时通达 省际班线公交化试点运营

# 京津冀交通一体化实现率先突破

本报记者 李博

永定河畔,国道109新线高速公路正如火如荼地进行着施工。在军庄主线桥的施工现场,两座桥墩已经巍然屹立在河道两侧,正在施工中的现浇梁正一节一节地向中间推进。未来,这条路将成为北京西部首条连接河北省的高速公路,成为联通河北、山西等地的重要交通通道,带动相关区域经济发展。

五年来,北京市与天津市、河北省携手并进,坚持“交通先行”发展思路,持续推动交通一体化向纵深迈进。截至2022年初,京津冀交通一体化已实现率先突破。

### 高速公路“断头路”全部消除

“前几年老百姓还在谈省界上的断头路,现在北京与河北之间的高速公路全部连上,‘断头路’不见了。”提到近年来京津冀间交通的变化,市交通委协同发展处处长赵阳告诉记者,推进高速公路、高速铁路等交通基础设施的建设,是推动京津冀交通一体化发展的重要一环。

五年来,京台高速、京昆高速、京礼高速、大兴国际机场高速等先后建成通车,市域内国家高速公路“断头路”全部消除。目前,北京市高速公路总里程已增至1176公里。

同时,积极推动首都地区环线全线绕出北京。建成良常路南延、国道105等一批国省干线,加快推进京雄高速、国道109新线高速、承平高速、厂通路、西太路等跨区域道路建设,区域路网更加完善。

目前,京津冀地区基本形成了以“四纵四横一环”运输通道为主骨架,多节点、网格状的区域交通新格局。下一步,北京将继续为京津冀协同发展实施当好先行官。

赵阳介绍,目前连接平谷与承德的承平高速已进入土石方施工阶段。“这条高速开通之后,将缓解北京东北方向高速公路的通行压力,特别是京承高速节假日拥堵的问题,届时北京前往兴隆、承德方向将增加一条快捷方便的“旅游风景线”。

### “轨道上的京津冀”规模初显

这几年,随着京津冀之间多条高铁线路的开通,北京的新火车站越来越多。前往张家口、承德,原本坐普速火车要花上半天。



目前,北京市高速公路总里程已增至1176公里,同时积极推动首都地区环线全线绕出北京。图为首都环线高速东南段。记者 常鸣/摄

如今从清河站和北京朝阳站出发,坐上“复兴号”高铁列车,不到1个小时就能到达。

五年来,京津冀三省携手打造“轨道上的京津冀”区域交通新格局。

京张高铁、京雄城际、京哈高铁京承段等建成通车,京唐、京滨城际加快建设;北京

清河站、北京朝阳站两大火车站建成并投入使用,北京丰台站及配套交通枢纽已具备开通条件……京津冀区域一体化交通新格局逐渐显现,相邻城市间基本实现铁路1.5小时通达,京雄津保“1小时交通圈”已经形成。

高铁带来快捷出行的同时,地铁也终于

跨出了市界。跨区域轨道交通线路平谷线实现全面开工。目前,北京段共35块场地进场实现实质性开工建设,河北段神威大街站和潮白大街站正开展围护结构施工。再过不久,家住燕郊的居民,也能在家门口搭上北京地铁了。(下转2版)

### 副中心图书馆将提供全新文化体验

## “森林书苑”初长成

本报记者 李洋

端午时节,素有“森林书苑”雅称的城市副中心图书馆初长成,进入内部装饰阶段。金色的银杏屋顶下,高大的玻璃幕墙耸立。幕墙底部错落有致地镶上了砖红色陶板,如同红色的山间泥土,赋予了建筑恰到好处的美感。

自2019年末奠基动工之始,副中心图书馆就确定了“公共文化服务内容品质化、服务方式智能化”的服务宗旨和“亲民、特色、智慧”的功能设计理念。未来,图书馆运营方——首都图书馆将通过展示、体验、互动等多种方式,将该馆建设成为集知识传播、城市智库、学习共享等功能于一体的文化综合体,为市民带来全新的文化体验。

### 图书馆主角从“书”变“人”

亲民,是副中心图书馆的核心理念。种种与“人”有关的问题,成为了副中心图书馆建设团队的重要议题。

副中心图书馆最美的风景,当属东西两侧横亘着的两座高达三层的“书山”。书山的山体台阶和顶部是开架阅览区,山体内部则藏着四个主题馆。书山“山顶”、蜿蜒的书山“峡谷”、台阶之上、电梯两畔……馆内大大小小的空间,都被副中心图书馆建设团队反复审视、讨论。首都图书馆的工作人员凭借多年的经验,将自己代入读者的角色,反复推敲每一个细节。想到年轻父母带婴幼儿外出的忙乱,馆内设置了母婴室和儿童卫生间;想到常做小组作业的学生群体,馆内设置了可用于讨论的小型研讨室;想到阅读许久的疲惫,馆内设置了多个咖啡站;想到白天忙于工作,只有晚上才有时间

学习、充电的人们,馆内开辟了一处提供24小时服务的新型阅读空间。

有需求就满足,以人为本的理念落到实处,看似是些琐碎的细节,实则是新一代图书馆理念的巨变。图书馆的主角从“书”变成了“人”,藏在种种细节背后的,是图书馆馆员与读者间情感的联结,是对“人”的关怀。

### 特色资源填补空白拓展视野

开架阅览的山间阅读区提供了最美的风景,而藏在山体内部的特色主题馆则胜在资源。

非遗文献馆建成后,将成为国内第一家

专门搜集、展现非遗文献的主题馆,是首都特色资源——北京地方文献馆藏的又一次拓展与主题开发。除纸质图书外,这里还将提供非遗项目、非遗图片、音视频、老照片、舆图、拓片等多种类型的数字资源,通过阅读、展示、体验、研修等功能,建设成为具有亲和力的

新式阅读空间。值得一提的是,为了弘扬北京“古都文化”,将北京特色文化融入公共文化服务,这里还将通过数字媒体技术,向读者提供独具北京地域场景特色的沉浸式人文体验。读者不必出馆,便能通过数字技术感受古都风貌与时代风貌。(下转2版)

## 迎接北京市第十三次党代会 千年之城 初显锦绣



本报讯(记者 关一文)北京对中小微企业的金融支持力度正持续加大。根据近日发布的《关于继续加大中小微企业帮扶力度加快困难企业恢复发展的若干措施》,北京再担保公司继续畅通融资渠道,帮助受疫情影响的困难企业恢复发展,形成强有力的“金融后盾”。

“受近期疫情影响,目前我们公司一半员工正常到岗办公,另外一半员工居家,通州办公区整体运转正常。燕郊厂那边受疫情影响,会出现短停工的情况。”炎凌嘉业副总经理刘兆坤告诉记者,作为一家深耕工业自动化领域多年,为汽车、轨道交通、军工、航空航天等行业客户提供高端智能化解决方案的服务商,炎凌嘉业近两年加大自有产品的研发,自主品牌的高端防爆机器人能够填补市场空白,但同时由于企业项目主要是制造业相关,整体项目周期较长,受各地疫情影响,施工进度延长,回款较慢,面临现金流紧张的问题。

关键时刻,北京国资公司所属北京再担保公司以“创业贷”专项担保产品,为企业提供2000万元的资金支持。有了资金的注入,帮助公司解决了燃眉之急。“炎凌嘉业是我们的老客户了,这次企业负责人主动联系我们提出增额的需求,我们第一时间深入了解情况,研究制定专属担保方案,考虑到企业这两年有潜心研究专利产品,拥有实力强劲的研发团队,需要资金的持续注入,加大研发投入,我们愿意为企业提供更多的帮助。”该公司科创业务部项目经理连震介绍说。

相较于工业制造业领域,位于万达广场的一家舞蹈教育培训机构疫情下面临的困境更为严重。芭蕾纯舞是一个旨在打造以4至12岁少儿芭蕾启蒙教育为主的培训品牌。该机构创始人黄玥说:“从2020年开始的新冠疫情,让我们这些线下培训机构太难了。因为疫情的影响,无法举办线下舞蹈比赛等大型活动,原先要带队参加的舞蹈比赛等演出活动不得不暂停。受近期北京市疫情影响,我们线下的课程也都暂停了,公司现金流面临断裂危机。”

紧要关头,北京再担保所属国华担保排在保企业受疫情影响较重情况时,提出续还还款方案,并帮助企业快速办理,渡过疫情难关。北京再担保公司党总支副书记、总经理俞静介绍,2022年以来,北京再担保及所属国华担保已累计为通州区35家中小微企业提供担保支持,累计融资1.3亿元。

“作为国有政府性融资担保机构,我们充分发挥政策导向作用,通过与银行等金融机构合作,协调各方资源,将金融活水引向通州区小微实体经济,为助力城市副中心高质量发展贡献力量。”俞静说。

## 接诉即办三年受理 5199万件民意诉求

详见2版

## 迎接北京市第十三次党代会 千年之城 初显锦绣

### 以“副中心行动”加速国际化能级跃升

